
    예습, 복습, 숙제까지 해결되는 교과서 완전 학습
서

4-14-1
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3. 곱셈과 나눗셈

•�백 모형 1개를 십 모형 10개로 바

꾼 후 십 모형을 4개씩 묶어야 합

니다.

•�1 6 7 을 1 5 0 으로 생각하여 

150Ö30=5로 어림합니다.

•�나머지가 있는 나눗셈의 계산 결

과 확인하는 방법

몫에 나누는 수를 곱하고 그 값에 

나머지를 더했을 때 계산 결과가 나

누어지는 수가 되는지 알아봅니다.

●	120Ö40의 계산

•수 모형으로 알아보기

몇십으로 나누어 볼까요개념 4

	 120을 40씩 묶으면 3묶음입니다. 

•나눗셈식으로 표현해 보기

	  120Ö40의 몫은 3이고 나머지는 0입니다.

•계산한 결과가 맞는지 곱셈으로 확인해 보기

	 40_3=120

3
4`0<Ò1`2`0

1`2`0
0

120Ö40=3

12Ö4=3

▲

●	167Ö30의 계산

	  167Ö30의 몫은 5이고, 나머지는 17입니다. 

•계산한 결과가 맞는지 확인해 보기 

	 30_5=150, 150+17=167 

30_4=120

30_5=150

30_6=180

167Ö30=5 … 17

5
3`0<Ò1`6`7

1`5`0
1`7
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3. 곱셈과 나눗셈  69

문제를 풀며 이해해요 정답과 해설 14쪽

몇십씩 몇 묶음이 되는지 알아보아

요.

몇십씩 뛴 다음 남은 수가 얼마인지 

알아보면 나머지를 구할 수 있어요. 

먼저 수직선을 이용하여 몇십씩 몇 

번 뛰었는지 알아보면 몫을 구할 수 

있어요.

먼저 백 모형을 십 모형으로 바꾸어

요.

(세 자리 수)Ö(몇십)을 수 모형

으로 알아볼 수 있는지 묻는 문

제예요.

나머지가 있는 (세 자리 수)

Ö(몇십)의 몫과 나머지를 구

할 수 있는지 묻는 문제예요.

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.1
⑴ 

150Ö50=



⑵ 

160Ö40=



그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.2
⑴ 

104Ö30=  … 

0 40 80 120
130

140 

40 40 40 18

0 30 60 90 100 110

30 30 30 14

⑵ 

138Ö40=  … 

0 40 80 120
130

140 

40 40 40 18

0 30 60 90 100 110

30 30 30 14
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정답과 해설 15쪽

중요

계산을 하여 몫과 나머지를 구하세요.

3`0< Ò1`4`2	
몫

나머지

05

나머지가 같은 나눗셈끼리 선으로 이어 보세요.

⑴ 155Ö20 •� •㉠ 307Ö90

⑵ 277Ö40 •� •㉡ 225Ö30

07

계산을 하고 계산 결과가 맞는지 확인해 보세요.

⑴ 

   4`0< Ò1`9`1

계산 결과 확인

⑵ 

   6`0< Ò4`9`3

계산 결과 확인

 

06

중요

계산해 보세요.

⑴ 	 			   ⑵ 

   4`0< Ò3`6`0		    7`0< Ò4`9`0

02

나눗셈의 몫이 같은 것끼리 선으로 이어 보세요.

⑴ 210Ö30 •� •㉠ 560Ö80

⑵ 450Ö90 •� •㉡ 270Ö30

⑶ 540Ö60 •� •㉢ 400Ö80

03

빈칸에 알맞은 수를 써넣고 280÷7의 몫을 구하

세요.

1

70

2

140

3 4 5 6
×70

280Ö70=

01

표를 이용하여  안에 알맞은 수를 써넣으세요.04

	

2`0<Ò 1`0`5
	

	

20_3=60

20_4=80

20_5=100

20_6=120
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3. 곱셈과 나눗셈  71

스토리텔링 문제

채소 밭에 주렁주렁 열린 가지와 호박을 수확하

였습니다. 열심히 따 온 가지는 160개이고 호박

은 174개였습니다. 따 온 가지와 호박을 상자에 

담으려고 합니다. 상자는 몇 개 필요한지 알아봅

시다.

11

어려운문제

수 카드를 한 번씩만 사용하여 가장 큰 몇십을 만

들고 남은 수로 가장 작은 세 자리 수를 만들었습

니다. 만든 두 수로 (세 자리 수)Ö(몇십)을 만들

고 계산하여 몫과 나머지를 구하세요.

2      8      0      9      3

몫 ( )

나머지 ( )

10

길이가 602 `cm인 색 테이프를 한 도막이 

80`cm가 되도록 잘랐습니다. 색 테이프는 몇 도

막이 생기고 남은 색 테이프의 길이는 몇 cm인

지 구하세요.

 ( ), ( )

09

도움말 	� 한 시간은 60분이므로 걸린 시간을 60으로 나눕니다. 

주영이네 가족은 기차를 타고 서울에서 부산까지 

가는 데 286분이 걸렸다고 합니다. 이때 걸린 시

간은 몇 시간 몇 분인지 구하세요.

( )

08

도움말 	� 몇십의 일의 자리 숫자는 0입니다.

	 ‌�가지가 보라색으로 예쁘게 자랐어요. 가지

는 한 상자에 20개씩 담아야 한다고 하셨지

요? 그러면 상자는 몇 개가 필요한 거예요?

	 ‌�160개를 한 상자에 20개씩 담으려면 나       

눗셈식으로 알아볼 수 있지 않겠니?

	 ‌�(① )Ö(② )=(③ )이니

까 상자는 (④ )개가 필요하네요. 

	 ‌�하준아, 호박은 한 상자에 30개씩 담으려

고 해. 남는 호박이 없이 다 담으려면 상자

는 몇 개가 필요할까?

	 ‌�(⑤ )Ö(⑥ )

	  ‌�=(⑦ )…(⑧ )예요. 남는 호박

이 있는데 어떻게 해야 하지요?

	 ‌�30개씩 모두 담은 상자가 (⑨ )개이

고, 남은 호박을 담아야 할 상자가 1개 있

어야 하니까 상자는 모두 (⑩ )개가 

필요하겠구나. 
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3. 곱셈과 나눗셈

•�곱셈과 나눗셈의 관계를 생각하여 

몫을 구해 봅니다.

•�나머지가 없는 나눗셈의 계산 결

과 확인하는 방법

몫에 나누는 수를 곱한 값이 나누

어지는 수가 되는지 알아봅니다. 

•�나머지가 있는 나눗셈의 계산 결

과 확인하는 방법

몫에 나누는 수를 곱하고 그 값에 

나머지를 더했을 때 계산 결과가 나

누어지는 수가 되는지 알아봅니다.

•�169를 160으로, 35를 40으로 생

각하여 160Ö40=4로 어림합

니다.

몇십몇으로 나누어 볼까요 (1)개념 5
●	(두 자리 수)Ö(두 자리 수)

	 •90Ö15의 계산

식 90에서 빼고 남은 수

15_4=60 90-60=30

15_5=75 90-75=15

15_6=90 90-90=0

	   – 계산한 결과가 맞는지 확인해 보기

15_6=90

	 •81Ö15의 계산

식 81에서 빼고 남은 수

15_3=45 81-45=36

15_4=60 81-60=21

15_5=75 81-75=6

	   – 계산한 결과가 맞는지 확인해 보기

15_5=75, 75+6=81

6
1`5< Ò9`0

9`0
0

5
1`5< Ò8`1

7`5
6

●	(세 자리 수)Ö(두 자리 수)

	 •169Ö35의 계산

	   – 계산한 결과가 맞는지 확인해 보기

35_4=140, 140+29=169

35_3=105

35_4=140

35_5=175

4
3`5<Ò1`6`9

1`4`0
2`9

6
1`5< Ò8`1

9`0

5
1`5< Ò8`1

7`5
6(뺄 수 없습니다.)

(몫을 1 작게 합니다.) ▲
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3. 곱셈과 나눗셈  73

문제를 풀며 이해해요 정답과 해설 15쪽

곱셈식을 이용하여 나눗셈의 몫을 

알 수 있어요.

왼쪽 곱셈식의 곱이 나눗셈의 나누

어지는 수와 같거나 작은 수가 되는 

곱셈식을 찾아보아요.

몫이 한 자리 수인 (두 자리 수)

Ö(두 자리 수), (세 자리 수)

Ö(두 자리 수)를 계산할 수 있

는지 묻는 문제예요.

곱셈식을 이용하여 계산해 보세요.

⑴
12_5=60
12_6=72
12_7=84

12< Ò8`4`

⑵
16_4=64
16_5=80
16_6=96

16< Ò8`5`

⑶
51_4=204
51_5=255
51_6=306

51< Ò2`6`7`

⑷
82_4=328
82_5=410
82_6=492

82< Ò4`2`3`

⑸
46_5=230
46_6=276
46_7=322

46< Ò3`1`1`
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정답과 해설 16쪽

중요

86명의 학생들을 한 팀에 16명씩 나누려고 합

니다. 어느 팀에도 속하지 못한 학생은 몇 명일 

까요?

( )

05

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

⑴ 

3`8< Ò1  9  8

	 ⑵ 

4`2< Ò3  5  9

07

사과 98개를 14명의 학생들에게 똑같이 나누어 

주려고 합니다. 한 학생에게 나누어 줄 수 있는 

사과는 몇 개일까요?

식  

 답  

08

183Ö28의 몫에 더 가깝게 어림한 식에  표 

하고 계산하여 몫과 나머지를 각각 구하세요.

180Ö30=6          180Ö20=9

몫 ( )

나머지 ( )

06

어림한 나눗셈의 몫으로 가장 적절한 것에  표 

하세요.

82Ö19

2     3     4     20     30     40

02

계산을 하고 계산 결과가 맞는지 확인해 보세요.

2`6< Ò8`4`

계산 결과 확인

03

어떤 수를 19로 나누었을 때 나머지가 될 수  

없는 수를 모두 고르세요. (  )

① 1	 ② 12		  ③ 18
④ 19	 ⑤ 22

04

빈칸에 알맞은 수를 써넣으세요.

÷12
72

01
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3. 곱셈과 나눗셈  75

스토리텔링 문제

어려운문제

중요

계산을 하여 

÷

...

...

282 34

456 67

 안에는 몫을 쓰고 

÷

...

...

282 34

456 67

 안에는 

나머지를 써넣으세요.

÷

...

...

282 34

456 67

09

수민, 태준, 서연 세 사람이 다음과 같이 나눗셈

을 하였습니다. 바르게 계산한 사람은 누구일까

요?

6

4`2< Ò2`9`9
2`5`2

4`7

    

7

5`7< Ò4`2`3
3`9`9

2`4

    

6`0

4`6< Ò2`8`4
2`7`6

8

	 수민	 태준	 서연

( )

10

길이가 720`cm인 털실을 한 뭉치에 85`cm가 

되게 잘랐습니다. 85`cm짜리 털실 뭉치는 몇 개

까지 만들 수 있습니까?

( )

11

도움말 	� 만들 수 있는 털실 뭉치의 수는 나눗셈의 몫과 같습니

다. 

하준이네 할아버지 농장에서 오늘 수확해야 할 

것은 감자와 고구마입니다. 크고 굵직한 감자를 

264개, 고구마는 253개를 캤습니다. 감자를 담

을 상자의 수와 팔 수 있는 고구마의 상자 수를 

알아봅시다.

12

	 ‌�감자 264개를 한 상자에 45개씩 모두 담아

야 해. 하준아, 상자를 가져오렴.

	 ‌�264Ö45=(① )…(② )예요. 

남는 감자까지 담아야 하니까 상자는�   

(③ )개가 필요해요.

	 ‌�우리 하준이가 이제 제법 잘 아는구나. 잘

했다.

	 ‌�아빠, 할아버지께서 고구마는 한 상자에 

38개씩 담아서 판다고 하셨어요.

	 ‌�
그러면 고구마는 몇 상자까지 팔 수 있지?

	 ‌�253Ö38=(④ )…(⑤ )예요. 

남는 고구마는 팔 수 없으니까 고구마는  

(⑥ )상자까지 팔 수 있어요.

	 ‌�그래, 모두 담아야 할 때는 남은 것까지 담

아야 하지만, 팔 때에는 남은 것은 팔 수 

없으니까 필요한 상자의 수가 달라진단다. 

우리 하준이 정말 멋지다.
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3. 곱셈과 나눗셈

●	672Ö32의 계산

	 몫의 십의 자리를 곱하여 빼고 남은 수를 32로 나눕니다.

●	832Ö26의 계산

	 – 26_30=780이므로 몫의 십의 자리는 30입니다.

	 – 몫의 십의 자리가 30이므로 832-780=52가 남습니다.

	 – 52Ö26=2이므로 몫의 일의 자리는 2입니다.

	    832Ö26=32

    •계산한 결과가 맞는지 확인해 보기

       26_32=832

•�672Ö32의 몫을 어림하기

32_20=640, 

32_30=960입니다. 672는 

640보다 크고 960보다 작으므로 

672Ö32의 몫은 20보다 크고 

30보다 작습니다. 

•�832Ö26의 몫을 어림하기

26_30=780, 

26_40=1040입니다. 832는 

780보다 크고 1040보다 작으므

로 832Ö26의 몫은 30보다 크

고 40보다 작습니다. 

몇십몇으로 나누어 볼까요 (2)개념 6

1
2 ` 0

32< Ò6 ` 7 ` 2
6 ` 4 ` 0  

3 ` 2  

3 ` 2  

0  

← 32_20
← 672-640
← 32_1
← 32-32

3 ` 2
26< Ò8 ` 3 ` 2

7 ` 8 ` 0 

5 ` 2  

5 ` 2  

0  

← 26_30
← 832-780
← 26_2
← 52-52

← 20+12 ` 1
32< Ò6 ` 7 ` 2

6 ` 4 ` 2  

3 ` 2  

3 ` 2  

0  


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3. 곱셈과 나눗셈  77

문제를 풀며 이해해요 정답과 해설 16쪽

곱셈과 나눗셈의 관계를 이용하여 

몫을 어림해 보아요.

먼저 곱셈식을 보고, 나누어지는 수

가 어느 곱과 어느 곱 사이인지 살

펴보아요.

곱셈식을 이용하여 나눗셈의 

몫을 어림할 수 있는지 묻는 문

제예요.

빈칸에 알맞은 수를 써넣고 나눗셈의 몫을 어림해 보세요.

⑴

450Ö25의 몫은 `보다 크고 `보다 작습니다. 

10

250

15

375

20 25 30

500 625 750
×25

⑵

704Ö32의 몫은 `보다 크고 `보다 작습니다. 

10

320

15 20 25 30
×32

⑶

855Ö19의 몫은 `보다 크고 `보다 작습니다. 

10

190

20 30 40 50
×19

⑷

936Ö36의 몫은 `보다 크고 `보다 작습니다. 

10

360

15 20 25 30
×36

⑸

728Ö28의 몫은 `보다 크고 `보다 작습니다. 

10

280

15 20 25 30
×28
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78  수학  4-1

정답과 해설 16쪽

중요

가장 큰 수를 가장 작은 수로 나눈 몫을 구하세요.

54     42     672     536

( )

04

몫이 20보다 크고 25보다 작은 나눗셈은 어느 

것인가요? ( )

① 608Ö32		  ② 616Ö28
③ 392Ö14		  ④ 752Ö47
⑤ 416Ö16

07

몫이 가장 큰 나눗셈에  표 하세요.

374Ö22    592Ö37    630Ö45

05

중요

계산해 보세요.

⑴ 	 			   ⑵ 

   3`6< Ò8`2`8		    5`2< Ò7`2`8

02

몫이 두 자리 수인 나눗셈을 찾아 기호를 쓰세요.

㉠ 189Ö27
㉡ 602Ö43
㉢ 648Ö72

( )

03

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

	

1`7< Ò5 4 4
	

	

	

	

계산 결과 확인

_ =

01

나눗셈의 몫이 적혀 있는 과일을 먹기로 하였습

니다. 지오와 은주가 먹을 과일은 무엇인가요?

지오: 871Ö67    은주: 989Ö43

23 19 13

지오 ( )

은주 ( )

06

사과 포도 복숭아
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3. 곱셈과 나눗셈  79

스토리텔링 문제

하준이는 아버지와 함께 잘 말린 대추와 곶감을 

포장하시는 할아버지를 도와드렸습니다. 대추는 

935개이고, 곶감은 624개나 됩니다. 대추와 곶

감을 담을 봉지는 몇 개가 필요한지 알아봅시다.

12
어려운문제

다음 나눗셈은 나누어떨어집니다.  안에 알맞

은 수를 써넣으세요.

	  2

2`6< Ò8  2

08

길이가 9`m 80`cm인 색 테이프를 한 도막이 

35`cm가 되게 잘랐습니다. 색 테이프는 모두 몇 

도막이 될까요?

( )

11

탁구공 756개를 한 상자에 36개씩 담으려고 합

니다. 상자는 몇 개 필요한지 구하세요.

( )

09

도움말 	� 1`m=100`cm입니다.

도움말 	� 26과 얼마의 곱이 80과 가까운 수인지 생각하여  안

에 알맞은 수를 구합니다.

	 ‌�대추 935개를 한 봉지에 55개씩 담아서 판

매를 하면 봉지는 몇 개가 필요할까?

	 ‌�(① )Ö(② )=(③ )이니

까 봉지는 모두 (④ )개가 필요해요.

	 ‌�곶감은 모두 624개나 되는데 한 봉지에 24
개씩 담아야 한다는구나. 그러면 곶감을 담

을 봉지는 몇 개가 필요하지?

	 ‌�(⑤ )Ö(⑥ )=(⑦ )이니

까 봉지는 모두 (⑧ )개가 필요해요.

	 ‌�좋아. 그러면 대추와 곶감을 담을 봉지를 

모두 (⑨ )개 가지고 오너라.

	 ‌�
네, 아빠.

지혜는 쿠키를 모두 몇 개 만들 수 있는지 구하세

요.

밀가루 900`g을 모두 사용하여 쿠키를 만들어

야지. 쿠키 한 개를 만드는 데 밀가루가 25`g 

필요하니까 쿠키는 모두 몇 개 만들 수 있을까?

( )

10

지혜
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3. 곱셈과 나눗셈

•�998Ö31의 몫을 어림하기

31_30=930, 

31_40=1240입니다. 998은 

930보다 크고 1240보다 작으므

로 998Ö31의 몫은 30보다 크

고 40보다 작습니다. 

•�425÷24의 몫을 어림하기

24_10=240, 

24_20=480입니다. 425는 

240보다 크고 480보다 작으므

로 425÷24의 몫은 10보다 크고 

20보다 작습니다. 

몇십몇으로 나누어 볼까요 (3)개념 7
●	998Ö31의 계산

	 몫의 십의 자리를 곱하여 빼고 남은 수를 31로 나눕니다.

●	425Ö24의 계산

	 – 24_10=240이므로 몫의 십의 자리는 10입니다.

	 – 몫의 십의 자리가 10이므로 425-240=185가 남습니다. 

	 – 24_7=168, 24_8=192이므로 몫의 일의 자리는 7입니다. 

	 – 따라서 425Ö24의 몫은 17입니다. 

	 – 나눗셈을 하여 나머지를 구하면 17이 남습니다. 

•계산한 결과가 맞는지 확인해 보기

	    24_17=408, 408+17=425

2
3 ` 0

31< Ò9 ` 9 ` 8
9 ` 3 ` 0  

6 ` 8  

6 ` 2  

6  

← 31_30
← 998-930
← 31_2
← 68-62

← 30+23 ` 2
31< Ò9 ` 9 ` 8

9 ` 3 ` 2  

6 ` 8  

6 ` 2  

6  



2`4<Ò4`2`5
1`

2`4<Ò4`2`5
2`4`

1`8`5

 

1`7
2`4<Ò4`2`5

2`4`

1`8`5
1`6`8
1`7

← 몫

← 나머지
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3. 곱셈과 나눗셈  81

문제를 풀며 이해해요 정답과 해설 17쪽

곱셈과 나눗셈의 관계를 이용하여 

몫을 어림해 보고, 나눗셈을 하여 나

머지를 구해요.

먼저 곱셈식을 보고, 나누어지는 수

가 어느 곱과 어느 곱 사이인지 살

펴보아요.

나머지가 있는 (세 자리 수)Ö	
(두 자리 수)의 계산 원리를 이

해하고 있는지 묻는 문제예요.

표를 이용하여 계산해 보세요.

⑴

211Ö16=  … 

11

176

12

192

13 14 15

208 224 240
×16

⑵

450Ö23=  … 

16

368

17

391

18 19 20

414 437 460
×23

⑶

457Ö28=  … 

14

392

15

420

16 17 18

448 476 504
×28

⑷

741Ö32=  … 

22

704

23

736

24 25 26

768 800 832
×32

⑸

708Ö25=  … 

25

625

26

650

27 28 29

675 700 725
×25
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정답과 해설 17쪽

중요

중요

계산해 보세요.

⑴ 	 			   ⑵ 

   3`8< Ò8`3`5		    6`3< Ò8`6`7

02

826Ö24를 계산한 것입니다. 잘못된 곳을 찾아 

바르게 계산하세요.

3`3
2`4<Ò8`2`6

7`2`
1`0`6
`7`2
3`4

          

03

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

	

1`3< Ò3 9 7
	

계산 결과 확인

_ =   , 

+ =

01

가운데 

57 25

45 32
756

......

......

 안의 수를 바깥 수로 나누어 몫은 큰 

원의 빈칸에 써넣고 나머지는  안에 써넣으 

세요.

57 25

45 32
756

......

......

04

서연이와 승수가 나눗셈을 한 것입니다. 계산 결

과가 맞는지 확인해 보고 잘못 계산한 사람은 누

구인지 쓰세요.

서연  571Ö46=12`…`19

계산 결과 확인

승수  889Ö52=17`…`15

계산 결과 확인

( )

06

예인이네 학교 4학년 학생 468명이 운동장에 줄

을 서려고 합니다. 한 줄에 32명씩 서면 몇 줄이 

되고 몇 명이 남을까요?

( ), ( )

07

어떤 수를 36으로 나누었을 때 나머지가 될 수 

있는 수 중에서 가장 큰 수를 구하세요.

( )

05
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3. 곱셈과 나눗셈  83

스토리텔링 문제

어려운문제

수안이는 266쪽인 동화책을 읽으려고 합니다. 

하루에 22쪽씩 읽으면 며칠 안에 모두 읽을 수 

있을까요?

( )

08

어느 공장에서 오늘 만든 야구공 786개를 한 상

자에 24개씩 포장하여 팔려고 합니다. 몇 상자까

지 팔 수 있을까요?

( )

09

표를 보고 540보다 큰 수 중에서 90으로 나누

었을 때 나머지가 9가 되는 가장 작은 수를 구하

세요.

나눗셈식 몫 나머지

540Ö90 6 0

541Ö90 6 1

542Ö90 6 2

⋮
⋮

⋮
⋮

⋮
⋮

Ö90 6 9

( )

10

도움말 	� 남는 쪽수 없이 모두 읽는 데 걸리는 날수를 구해야 합

니다.

어떤 수에 42를 곱해야 할 것을 잘못하여 어떤 

수를 24로 나누었더니 몫이 12이고 나머지가 

23이었습니다. 바르게 계산하면 얼마인가요?

( )

11

도움말 	� 먼저 나눗셈의 계산 결과를 확인하는 방법을 이용하여 

어떤 수를 구합니다.

마지막으로 하준이는 아버지와 함께 미니 당근과 

미니 양배추를 포장하러 왔더니 미니 양배추는 

이미 포장이 끝나 있었습니다. 미니 당근을 담을 

상자의 수와 미니 양배추의 수를 알아봅시다.

12

	 ‌�우아, 미니 양배추와 미니 당근이라니, 너

무 귀여워요. 이 미니 당근 752개를 한 봉

지에 45개씩 담는다는 것이죠?

	 ‌�그래. 미니 당근을 모두 담으려면 봉지가 

몇 개가 필요할까?

	 ‌�752Ö45=(① )…(② )이니까 

봉지는 모두 (③ )개가 필요해요.

	 ‌�우리가 오기 전에 미니 양배추는 이미 포장

이 끝나 있구나. 한 팩에 16개씩 담은 미니 

양배추가 25팩이고 남은 것이 7개라고 해. 

그러면 미니 양배추는 몇 개가 있는지 구할 

수 있겠니?

	 ‌�네. 16_(④ )=(⑤ ),

	   ‌�(⑥ )+7=(⑦ )이니까 모두 

	   (⑧ )개예요.

	 ‌�이제 우리 하준이가 곱셈과 나눗셈의 신이 

된 것 같구나. 
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풀이  상추와 깻잎의 100`g당 가격의 합은 

350+480= (원)입니다. 

3`kg= `̀g이므로 3`kg은 100`g의 

배입니다. 따라서 내야 하는 금액은 모두

_ = (원)입니다.

 답  

풀이

 답  

상추와 깻잎의 100`g당 가격입니다. 상추와 깻잎을 

3`kg씩 사면 모두 얼마를 내야 하는지 풀이 과정을 

쓰고 답을 구하세요.

시금치와 쑥갓의 100`g당 가격입니다. 시금치와 쑥

갓을 4`kg씩 사면 모두 얼마를 내야 하는지 풀이 과

정을 쓰고 답을 구하세요.

1 1 -1

사탕은 한 상자에 125개씩 24상자가 있고, 초콜릿

은 한 상자에 146개씩 17상자가 있습니다. 사탕과 

초콜릿 중에서 어느 것이 몇 개 더 많은지 풀이 과정

을 쓰고 답을 구하세요.

빨간색 구슬은 한 상자에 156개씩 17상자가 있고, 

파란색 구슬은 한 상자에 172개씩 14상자가 있습

니다. 빨간색과 파란색 구슬 중에서 어느 구슬이 몇 

개 더 많은지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하세요.

2 2 -1

3. 곱셈과 나눗셈

84  수학  4-1

상추 깻잎
   350원

상추 깻잎
 480원

시금치 쑥갓
   280원

시금치 쑥갓
   360원

풀이  사탕은 _ = (개)이 

고, 초콜릿은 _ = (개)

입니다. 

따라서 이 보다 

 답  

풀이

 답  , ,

- =  (개) 더 많습니다.
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수 카드 2  , 8  , 6  , 5  , 9   를 한 번씩만 사용하

여 가장 큰 세 자리 수와 가장 작은 두 자리 수를 만

들었습니다. 만든 두 수로 (세 자리 수)Ö(두 자리 수)

를 만들고 계산하려고 합니다. 풀이 과정을 쓰고 답

을 구하세요.

풀이  수 카드로 만들 수 있는 가장 큰 세 자리 수

는 이고, 가장 작은 두 자리 수는 

입니다. 따라서 만든 두 수로 나눗셈식을 만들고 

계산하면 Ö =  … 

입니다.

 답  Ö =  … 

수 카드 2  , 7  , 5  , 4  , 9   를 한 번씩만 사용하

여 가장 큰 세 자리 수와 가장 작은 두 자리 수를 만

들었습니다. 만든 두 수로 (세 자리 수)Ö(두 자리 수)

를 만들고 계산하려고 합니다. 풀이 과정을 쓰고 답

을 구하세요.

풀이

 답  

4 4 -1

우표 269장을 36명의 학생들에게 똑같이 나누어 

주려고 하였더니 몇 장이 모자랐습니다. 남는 우표가 

없이 똑같이 나누어 주려면 적어도 몇 장의 우표가 

더 필요한지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하세요.

풀이  269Ö36= … 이므로 장씩 

나누어 주면 장이 남습니다. 따라서 남는 

우표가 없이 똑같이 나누어 주려면 적어도�  

36- = (장)의 우표가 더 필요합니다.

 답  

색종이 363장을 25명의 학생들에게 똑같이 나누어 

주려고 하였더니 몇 장이 모자랐습니다. 남는 색종이

가 없이 똑같이 나누어 주려면 적어도 몇 장의 색종

이가 더 필요한지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하세요.

풀이

 답  

3 3 -1

3. 곱셈과 나눗셈  85

정답과 해설 18쪽
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86  수학  4-1

3. 곱셈과 나눗셈

중요

 보기 와 같이 계산해 보세요.

326_4=1304  326_40=13040

  보기

473_8=   

 473_80=

01

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

4 0 0
_ 7 0

02

주리가 돼지 저금통을 열었더니 500원짜리 동전

이 90개 들어 있었습니다. 주리가 이 동전을 만 

원짜리 지폐로 바꾼다면 몇 장까지 바꿀 수 있을

까요?

( )

03

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

×54

265

04

곱이 작은 것부터 차례로 기호를 쓰세요.

㉠ 328_67              ㉡ 254_83
㉢ 762_34              ㉣ 524_49

( )

05
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3. 곱셈과 나눗셈  87

나눗셈을 하고 몫이 작은 것부터 차례로  안에 

번호를 써넣으세요.

1`4< Ò6`4
    

2`7< Ò6`0
    

2`6< Ò9`1

10

240Ö30과 몫이 같은 것은 어느 것인가요? 	

� ( )

① 140Ö20		  ② 300Ö60
③ 720Ö90		  ④ 210Ö70
⑤ 450Ö50

07

가장 큰 수를 가장 작은 수로 나눈 몫을 구하세요.

22     95     65     19

( )

09

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

74Ö17=  … 

08

정답과 해설 19쪽

서술형

준영이네 학교 4학년 남학생은 78명, 여학생은 

59명입니다. 학생 한 명에게 구슬을 25개씩 나

누어 주려면 필요한 구슬은 모두 몇 개인지 풀이 

과정을 쓰고 답을 구하세요.

풀이

⑴ ‌�4학년 전체 학생은 78+59=( )(명) 

입니다.

⑵ ‌�학생 한 명에게 구슬을 25개씩 나누어 주

므로 곱셈식으로 나타내면

( )_( )=( )입니

다. 

⑶ ‌�따라서 필요한 구슬은 ( )개입니

다.

 답  

06
	

1`7< Ò7 4 
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88  수학  4-1

서술형중요

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

÷86602

11

나눗셈의 몫과 나머지를 구하세요.

354Ö91

몫 ( )

나머지 ( )

12

328Ö63을 잘못 계산한 것입니다. 잘못된 곳을 

찾아 바르게 계산하세요.

4
6`3<Ò3`2`8

2`5`2
7`6

          

13

나머지가 가장 큰 것은 어느 것인가요? ( )

① 291Ö37		  ② 372Ö39
③ 410Ö51		  ④ 523Ö62
⑤ 615Ö73

14

길이가 952`m인 도로 양쪽에 처음부터 끝까지 

28`m 간격으로 나무를 심으려고 합니다. 필요한 

나무는 모두 몇 그루인지 풀이 과정을 쓰고 답을 

구하세요. (단, 나무의 두께는 생각하지 않습니다.)

풀이

⑴ ‌�952Ö28=( )이므로 간격은 

( )군데입니다.

⑵ ‌�도로의 처음부터 끝까지 나무를 심으므로 

필요한 나무의 수는 간격 수보다 1 크므로 

도로 한쪽에 심기 위해 필요한 나무는�  

( )+1=( )(그루)입니다.

⑶ ‌�따라서 도로의 양쪽에 심기 위해 필요한 

나무는 ( )_2=( )(그루)

입니다.

 답  

15
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3. 곱셈과 나눗셈  89

어려운문제

 안에 들어갈 수 있는 자연수 중에서 가장 큰 

수를 구하세요.

 Ö37=15 … 

( )

20

몫이 두 자리 수인 나눗셈을 찾아 기호를 쓰세요.

㉠ 295Ö42                ㉡ 228Ö27
㉢ 271Ö29                ㉣ 202Ö18

( )

16

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

		  	

`1< Ò 	 9	 2
	 3	 1

	 1	 	

	 	 5	

	 	 	 7

19

유진이는 사탕 771개를 한 봉지에 45개씩 담고 

남은 것을 먹었습니다. 유진이가 먹은 사탕은 몇 

개일까요?

( )

18

수 카드를 한 번씩만 사용하여 가장 작은 세 자리 

수와 가장 큰 두 자리 수를 만들었습니다. 만든 

두 수로 (세 자리 수)Ö(두 자리 수)를 만들어 계

산해 보고 몫과 나머지를 각각 구하세요.

7      3      6      4      5

몫 ( )

나머지 ( )

17

정답과 해설 19쪽
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